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УВОД 

През последните години фирмите по целия свят са осъзнали необходимостта от отговор 

на предизвикателствата на устойчивото развитие. За да се смекчат устойчивите 

предизвикателства компаниите трябва да балансират финансовите, социалните и 

екологичните резултати от своята дейност1. Но мащабът на екологичните проблеми, съчетани 

с финансовите и социалните предизвикателства поражда необходимостта от промяна на 

бизнес практиките и модели. Тази промяната е довело до разработването на няколко 

екологични рамки с термина "еко" в областта на управлението на околната среда, например 

екологична ефективност, екоетикетиране, еко-архитектура и други. За разлика от различните 

екологични или "еко" подходи, "екологична" подобрява екологичните показатели2. 

Докато екологичните иновации обещават да намалят въздействието върху околната 

среда, то „не е ясно какви са условията за стимулиране на иновациите за екологична 

устойчивост“3. Напоследък много компании в различни отрасли играят еко иновативна роля. 

Например автомобилната компания Toyota е създала хибридния автомобил Prius (Toyota, 

2009), General electric (GE) е въвела енергоспестяващи електрически крушки като 

"ecomagination", McDonald намалява опаковките,  гигантът Unilever е въвел система за 

иновации чрез устойчиво рибарство в средата на 90-те години на миналия век, IBM е 

преоткрил центъра за данни, Apple е премахнала токсичните химикали от електронния 

продукт, Intel намалява разходите за енергия и емисиите на парникови газове. 

Освен различните практики за екологични иновации в различни индустриални сектори, 

като цяло няма категорични становища за това какви са движещите сили на еко-иновациите в 

компаниите. 

 

1. Иновации и екологични иновации 

Терминът "е-иновация" се развива на академично ниво, но компаниите все още не са 

добре запознати с него. Компании не виждат екологични инициативи, които да са различни от 

нормалния им иновационен процес4. 

На академично ниво иновациите се възприемат най-вече по два начина: едната е 

иновация на продуктите, а другата е процесната иновация. Липса на опасения за екологичните 
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